LAMPIRAN

A. Penentuan ketcbalan lapisan tipis a-5i:H dan ralatnya
A.1. Penentudn ketebalan lapisan tipis a-Si:H
Ketebalan lapisan tipis a-St:H ditentukan dengan menggunakan persamaan

Sebagai berikut:

dengan :

t = ketebalan lapisan tipis -

m = massa silikon yang terevaporasi , dihitung dengan mengwmgx massa
substrat yang terlapisi silikon dengan massa substrat gelas preparat
sebelum dilapisi silikon.

1 = panjang lapisan tipis

w = lebar lapisan tipis

p = massa jenis silikon (2,33 gr/cm )

Misalnya untuk sampel no.1, diketahui ! = 2,0133 cm, w = 1,0683 cm; m = 0,0034 gr.

Maka tebal lapisan sampel ini adalah:

0,0034 gr
2,0133 cm x 1,0683 cm x 2,33 g1'fcm3

6,7874707 x 10" em

~ 6,788 x10" cm




Tabel (A.l). Hasil penimbangan massa substrat gelas (m,,), massa substrat gelas yang
telah dilapisi silikon(mggs;) , dan perhitungan massa silikon (mg;)

No  Suhu DayaRF | Suhuanil | mg{gr) | msesi{gr) | ms (gr)
sampei | substrat(°C) (W) (°C) :
1 50 40 _ 0,6983 0,7017 0,0034
2 ‘ 100 40 _ 0,7630 0,7681 0,0051
3 150 40 ~ 0,7774 | 0,7828 | 00054
4 . 200 40 . _ 0,6568 0,66'11 0,0034
5 300 40 ~ 0,6545 | 0,6589 6,0044
6 300 20 o 0,6419 06458 | 0.0035
7 300 30 _ 0,6945 | 0,6980 | 0,0035
8 300 S0 7 _ 0,6796 0,6830 0,0034
9 300 30 100 0,6960 0,6769 0,0019
| 10 300 50 200 0,6753 0,6773 0,0020
11 300 50 250 0,6768 0,678:8 0,6020
12 ; | 3od 50 300 | 0,6613 | 0,6630 | 0,0017
13 | 300 50 400 0,6528 0,6543 0,0015




Tabel (A.2) Hasil pengukuran 1, w, dan penentuan ketebalan lapisan tipis

No
sampel | 1(cm) | T(em) | w(em) | W(em) | ¢(x10%cm)
1. 2,020 1,065 :
| 2,010 2,013 1,070 1,068 6,788
2,010 1,070
2. 1,990 1,265
| 1,995 1,995 1,255 1,260 8,708
| 2,000 1,260
3. 2,000 1,300
2,010 2,003 1,290 1,292 8,956
| 2,000 1,285
4. 1,990 1,030
1,995 1,995 1,025 1,028 8,999
2,000 1,030 :
5. 1,990 1,025
| 2,000 1,997 1,030 1,025 9,226
12,000 1,020
6. 2,000 1,040
1,990 1,993 | 1,040 1,038 8.091
| 1,990 1,035 :
7. 1,980 1,130
| 1,996 1,983 1,120 1,127 6,721
| 1,980 1,130 - '
g8 | 1,990 1,110
| 2.000 1,993 1,120 1,113 6,578
| 1,990 1,110
9, 1,975 1,180
| 1,980 1,975 | 1,180 1,178 3,505
| 1,970 1,175
10. 1,995 1,070 -
2,000 1,995 1,065 1,068 4,029
| 1,990 1,070
11. 2,000 1,120
1,990 1,993 1,110 1,117 | 3,856
11,990 1.120 '
12, 1,990 1,110 |
] 1,985 1,988 | 1,115 1,112 3,437
- 1,990 1,110




Tabel (A.Z): {lanjutan)

13 1,970 1,080 |
| 1,975 1,975 | 1,075 | 1,075 3,032
1,980 1,070 |

A.2. Ralat untuk ketebalan Iapisan tipis

Raiat ketebalan lapisan tipis dihitung dengan mellggtmakan persamaan berikut:

s {2 e & or (G e}

dengan;:

3t -m
S Wp

Sedangkan unfuk Sg, Si,8« dihitung dengan menggunakan rumus deviasi standar rata-

rata yaitu:

‘ ' k P
CR= M}_ , dengan k = banyaknya penguiauran

R 2y

Misalri'ya untuk sampel no.1, diketahui m = 0,0034 gr, | = 2,013 cm, w =1,068 cm maka

ralat ketebalan sampel ini adalah sebagai berikut:




& 1 1 -
=1 = 0,19963149 = 0,200
an  wp  2,013x1,068%2,33 19963 o

g -m _ -0,0034
a

= 5 =-3,3718185x 10™ ~ -3,372x 10°*
Fwp  (2,013)°x 1,068x 2,33 |

&  -m ~0,0034
G w'p  2,013x(1,068) 52,33

= -6,3553096x 10" = —6355x 10"

Sa =0, karena didapatkan nilai m sama dengan tiga kali penimbangan.

_ 2 (ln ~ 2’013)

3 \ﬁz,ozo— 2,013)" +(2,010~ 2,013)" +(2,010— 2,015)
6

= 3,3333341x10° =~ 3,333x 10 em
\E,’ {w,~ 1,068)
&2 3(3-1

_ J(LOGS ~1,068)° +{1,070-1,068)° + (1,070 L068)’
| 6

= 1,6666668 x 107

= 1,667x107 cm




S, = {(o,zooxu)2 +(-3,370x10°) (3333x107)" + (-6,351x10*)’ (1,667x10°)’ }m

= 1,5435335x10%cm ~1,544x10% em

Tabel (A.3) Hasil perhitungan ralat ketebalan iapisan tipis

13.

no | a/om o1/81 Si ow S St
sampel (x 10™) {(x 10? cm) (x 10%) (x16™ cm): (x10% cm)
I | 0200 | -3372 | 3333 | -6355 | 1667 1,544
2. | O171 | -4365 | 2887 | -6911 | 2887 2,360
ST 0165 | SAATT| 3333 | -6931 | 4A10 3401
2. | 0209 | -4511 | 2887 | -8,754 | 1,667 1,956
5. | 0210 | -4,620 .3,333: 9,001 | 2,887 3,021
o 0207 | -4,060 | 3333 | -7,795 | 1,667 1,876
7. | 6,192 | -3,39 ;3,333 5964 | 3,333 2,286
§& | 0193 | -3301 | 3333 | -5901 3333 2.257
0. | 0184 | -L775 2887 | -2975 | 1667 0,713
o T 030l 2015 | 288 | 3772 | 1667 0,857
1. | 0193 | -1,035 | 3,333 | -3452 | 3,333 1,319
15| 0194 | -1.660 | 1,667 | -2.968 | 1,667 0.567
0302 | 535 | 2887 | -2821 | 2,887 0,927




B. Penentuan Resistivitas lapisan tipis a-Si:H dan ralainya
B.1. Penentuan Resistivitas

Resistivitas lapisan tipis a-Si:H ditentukan dengan menggunakan persamaan

berikut:

dengan :
p =resistivitas lapisan tipis (Qem)
R =resistansi lapisan tipis (Q)
w = lebar lapisan tipis (cm)
t =tebal lapisan tipis (cm)
g = jarak antara kedua elektroda Al {cm)

Misalnya sntuk sampel no.1 diketahui R= 798,644 x 10° Q, w= 1,068 cm, t = 6,785 x
10* cm g="0,712 cm, maka resistivitas sampel ini adalah sebagai berikut:

p= R—“—rt .
g

x1,068 em % 6,785 x 107 cm

£ =798,644x 10°Q
_ 0,712 em

=8,1317932 x 10° Qem

= 8,132 Qem




Tabel (B 1) Hasil pengukuran resistansi (R), jarak antara kedua elekiroda Al {g), dan
penentuan resistivitas (p)

no sampel | R (x 10°Q) | R(x10°Q) | g{em) | g{(em) | p (x10°Qem)
1. 798,652 798,644 | 0,710 0,712 8,132
‘ 798,668 0,715
] 798,672 ‘ 0,710 .
2. | 396,763 396,751 0,730 0,732 5,947
| 396,760 0,735 :
| 396,731 0,730 .
3. | 303,723 303,718 | 0,730 0,735 4,781
303,727 0,735
303,703 0,740
4, 294, 084 294,077 0,720 0,715 3,805
294,062 0,710 '
294,084 | 0,715
5. 254,772 254,731 6,760 0,755 3,191
254,703 : 0,750
| 254,719 0,755 :
6. 926,819 926,830 0,650 0,653 11,920
926,822 0,660 ‘
‘ 926,849 8,650
7. 1 430213 430,228 0,650 0,657 4,960
430,220 0,660
| 430,251 | 0,660
3 210,009 210,032 6,750 | 0,755 2,037
| 210,047 | 0,755 '
3 210,039 0,760
9. | 208,217 208,220 | 0,640 0,633 1,358
| 208,209 0,630
| 208235 : 0,630
10. 186,741 186,739 0,650 0,645 1,246
| 186,727 0,640
186,748 | 0,645
11. 176,118 176,15 0,640 0,637 1,191
‘ 176,127 | 0,630 _
176,130 0,640
12. 175,530 175,538 | 0,620 0,622 1,078
| 175,544 0,620 -
175,539 0,625




Tabel (B.1) (lanjutan)

13. 139,200 139,213 0,610 0,617 - 0,736
: 139,226 0,620
139,213 { 0,620

B.2. Perhitungan ralat resistivitas lapisan tipis

iRalat untuk resistivitas lapisan tipis dihitung dengan menggunakan persamaan
berikuf :

B
éR g
P _H
g
P _Rw
a g
& _-Rwt
;@' g

Sedangkan ralat untuk g, dan R dihitung dengan menggunakan deviasi standar rata-rata

sebagai bertkut:

5, - [ [xamx)

: \; k(k -1)




Misalnya untuk sampel no. 1 diketahui R = 798,644 x 10° Q, w = 1,068 cm, t=,785 x
10 cm,g = 0,712 cm, maka ralat untuk resistivitas sampie ini adalah:

dp _wt _1,068%6,785x 10"

L=l =1,0182 x 102 = 1,018 x 10
R g 0,712
. 6 0-4
% SRR xI0TXETIXI0T 140385 % 10° = 7,614 x 10°

g 0,712

f 6

Rw P86 x10° x 1,063
P_Rw_PROMXI0 xLOB | o106 ~ L 198 10°
a g = Qm | ‘

| 6 . 4

Rt -mReMx10° x 106856785 10
i = AAHxI0 x, ;@ Vo3 IO
2 & (o72)

~ 1 42 10




; 4 (gn = 0’712)
%‘ﬁlﬂw

2

. J(o,nom 0,712) +{0,715— 0,712) +(0,710- 6,712)
6

= 1,6666668x 10" = 1,667x 10 cm

o« b |3 (R, - 798,644 x 10°)
® nz-:x 3(3“1)

. \/(( 798,652 — 798,644)6)2 + ([798,608—- ?93,644)‘5)2 + ((795;,672 - 793,644)")2
- _

= 1,8257418Q~ 1826 Q
: -2 2 2 \ 2 %
=4[ 2] (sr?+[ 2 P (s +| 2] (s
s{gh){mmM+a(n@(g
= {(1;019 x 10°) (1,826 x 10°)" + (7,614 x 10°) (1,667 x 10°) +

-
3

(1195x 10°) (1,536 x 10-‘5)2 +{1143 5 105 (1,667 x 10%)° }#

= 2934x10°




Tabel (B.2) Hasil perhitungan ralat untuk resistivitas lapisan tipis

No Sg Sk | 8p/6R | dplow | eplot | 6pldg Sp
sampel | (x 10%em) | (x 10°Q) | (x 10%) | (x 10°) | (x 10) | x- 10° (x 10°Qcm)
1 1,667 | 18,260 | 1,018 | 7,614 [ 11,980 | 11,421 2,942
';z. (1,667 | 10,140 | 1499 | 4,720 1 6,829 | 8,124 | 3,508
3. 2,887 7,234 1,574 3,701 | 5,339 | 6,505 3,080
4 2,887 7,269 | 1,294 | 3,698 | 4,228 | 5322 1,851
5. 2,887 | 20,840 | 1,253 | 3,113 | 3458 | 4226 | 1,841
6. 3,333 9,129' 1,286 |11,484]14,733 18,255 6,952
7 3,333 | 16,190 | 1,153 [ 4,401 7,380 | 7,550 | 3,366
8 2,887 11,560: 0,970 | 1,830 | 3,096 | 2,698 | 1,211
9. 3,333 7,638 | 0,652 | 1,153 | 3,875 2,146 | 0,791
10. 2,887 6124 | 0,667 | 1,166 | 3,005 | 1932 | 0,647
11 2,887 3,606 | 0,676 | 1,066 | 3,088 | 1,870 | 0,764
12, 1,667 4097 | 0,614 | 0,970 | 3,138 | 1,734 | 0,376
13 3,333 7,506 | 0,528 | 0,684 | 2,426 | 1,192 0,497.






